

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION

Los pagos en la provincia, adelantados.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 peseta.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 20,00.

Número corriente, 5 céntos.—Idem atrasado, 10 céntos.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telf. 69, donde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35 ptas.—Media id., 15.—Un cuarto de id., 6.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10 ptas.—En 4.ª, 2,50

## ACADEMIA GAMIR CARRERAS MILITARES

Convocatorias de 1914 y 1915.—Aprobaron: (hasta el quinto ejercicio, 96. Id. todos los ejercicios, 65.

### ÚLTIMA CONVOCATORIA

En Infantería obtuvo esta Academia, en los quince primeros puestos, los números 3, 6, 12, 13 y 14.

Esta Academia funciona dentro de las condiciones que establece la Real orden de 28 de Agosto de 1915

EL CURSO EMPIEZA EL DÍA 3 DEL CORRIENTE MES

PLAZA DEL CONDE, 6.—TOLEDO

### LA VERDADERA REGENERACIÓN

Los pueblos que han perdido el sentido común aplicado a la bondad o malicia de las acciones, ó el discernimiento humano acerca de la bondad ó malicia de las cosas, esos pueblos se hallan en el período agónico precursor de la muerte. Y cuando tal sucede, es difícilísima la regeneración, porque todos, absolutamente todos los individuos que integran la nación se hacen solidarios, son responsables del mal que pudieron evitar, por haber alejado de sí ese tesoro tan apreciado que se depura y perfecciona en el grado de la educación y desarrollo de la conciencia.

Acerbo debe ser, por lo tanto, el dolor de todo buen español que, comprendiendo la verdad que encierra este principio, lo ha de hacer necesariamente suyo, si firmemente y con una reflexión detenida y madura examina la causa de nuestra decadencia moral, que tan desastrosamente ha conducido á la derrota á esta pobre y desventurada Patria, que antes ostentaba con orgullo un imperio colonial y brillantes páginas de una historia gloriosa.

Por esta razón, cuando en este desgraciado país, desde el más poderoso al más débil, desde los que rigen los destinos del Estado hasta los miembros pasivos de ese poder, unisonos, claman por la tan decantada regeneración, todo espíritu sereno que piense y discorra observará lo terrible de nuestra decepción.

Y es que cuando los oimientos de un edificio no tienen solidez y firmeza, un peligro inminente amenaza la obra. De igual modo, cuando nuestro pueblo ha perdido su vitalidad por haberse despojado de ese hermoso talismán llamado sentido moral, los horizontes de nuestro porvenir han de aparecer con las negruras del desastre que deja entrever una intervención extranjera.

Y al estudiar el modo de poner re-

medio á nuestro lamentable estado, tendremos que luchar titánicamente con obstáculos superiores á nuestras débiles fuerzas. Nos ocurrirá lo que á los filósofos de la gloriosa Atenas cuando trataban de regenerar las manzanas podridas; plantear un problema de difícil resolución y arrojar lejos lo que está corrupto.

¿Cómo hallar la incógnita? Si tantos centros de corrupción como hoy existen se tornasen en otros de enseñanza y cultura; si la sociedad familiar fuese nido de paz y de dulzuras, y los padres no descuidaran la dirección y educación de los hijos; si todos, como sabiamente expuso en un hermoso artículo el eminente doctor Ramón y Cajal, procurásemos desechar nuestros vicios, dedicándonos al cultivo de nuestra educación social, para convertirnos, de perezosos ó indiferentes, en activos y laboriosos; si tanto el artesano como el militar, el médico como el abogado, dentro de sus respectivas profesiones, cuidaran de ser diligentes, y con vocación decidida de identificarse con el ideal de la Ciencia, entonces el problema tendría una resolución redentora. Pero tan arraigado está el mal que hoy nos agobia, que sólo una nueva generación que desde los comienzos de su vida cumpla con sus deberes, será la que encauce este torrente desenfrenado de egoísmos y torpes pasiones. Por esto se impone, antes que nuestra regeneración, la renovación de elementos más puros, que no se hayan dejado arrebatar esa joya tan valiosa llamada sentido moral.

### Carnet diario

## Notas de la campaña

Respecto á lo que ayer decíamos de la visita que había hecho el generalísimo francés, Sr. Joffre, á los diferentes Cuerpos de Ejército italiano y tomar idea de las posiciones de sus líneas de combate,

se dice que el objetivo de aquélla y sus conferencias con el general italiano Cardona, obedecen al propósito de acordar un vasto plan de campaña; defensivo; para el caso de que los alemanes, una vez tomada Riga, caigan con todas sus fuerzas sobre Italia ó sobre Francia.

Las tropas austro-alemanas continúan su incesante avance en el Este.

Estas con igual éxito operan en Galitzia, á pesar del rudo ataque de los rusos.

En toda la zona del Cario y de Croacia Benedetto los italianos han tomado la ofensiva desalojando al enemigo de varias posiciones de las que los italianos se han posesionado.

Sigue el incesante cañoneo en los Dardanelos, sin tener que anotar nada importante.

Los alemanes, valiéndose de tres zepelinos, han hecho un nuevo raid sobre Inglaterra, cuyo principal objeto ha sido el bombardear los condados orientales ingleses, causando víctimas en las poblaciones y muchos daños materiales en las ciudades.

La obra destructora de los submarinos alemanes, sigue patentizándose con hechos que continuamente reseñamos en estas nuestras notas de esta desastrosa guerra.

Anteayer, en aguas de Burdeos, los submarinos alemanes han echado á pique un gran trasatlántico francés.

### NUESTRO CANCIONERO

#### PIENSA EN MI

Era una tarde sombría,  
triste día,  
junto al mar,  
un bajel, veloz, marchaba,  
y aumentaba  
mi pesar.  
Meditaba con firmeza  
la bajeza  
de mi amor,  
y en lo alto de una Peña  
¡qué pequeña!  
¡qué una flor!  
Fué un consuelo  
que del cielo  
vinó á mí,  
en la playa sólo estaba  
y pensaba  
sólo en tí.  
Densas nubes los destellos  
¡ay! más bellos  
ocultaron;  
triste tarde, frío hacía,  
madre mía  
ya pasaron.  
Y las olas me dijeron  
cuando vieron  
mi sufrir:  
No te aflijas, que tu madre...  
¡qué mi madre?  
piensa en tí.  
Y en el píelago profundo  
vivo mundo  
con placer;  
y en mi pecho renacia  
la alegría  
del querer.

Me acordé de las caricias  
y de las sonrisas  
de su amor,  
y mi ardiente fantasía  
no veía  
ya dolor.  
Y la flor que solitaria  
pasionaria,  
en la Peña descubrí,  
me enviaba con los vientos  
sus acentos;  
Piensa en tí.  
Roto el lazo que me ataba  
y sujetaba  
mi deshecho corazón  
dije alegre: Vuelvo al nido  
que he tenido,  
a que cese mi aflicción.  
Y las olas de los mares  
me decían en cantares:  
Piensa en tí,  
Y mi pecho repetía,  
con dulzura y alegría:  
Piensa en mí!

VICENTE MENA PÉREZ,  
Toledo, 915

### CRÓNICA DE PEDAGOGÍA SOCIAL

Así como la Anatomía es asignatura de Medicina, así la Pedagogía lo es del Magisterio. Puede, pues, definirse ésta diciéndolo que es la ciencia de educar é instruir.

Pero de ella lo que más interesa conocer al maestro, aunque, por su importancia, debe ser general este conocimiento; es la Didáctica pedagógica ó arte de enseñar. La parte educativa interesa al maestro, á los padres de familia, á las autoridades y á la sociedad toda; de aquí su importancia, porque es una ciencia que debemos conocer todos, que todos debemos practicar; ya que con todos tiene relación.

Que la educación está estrechamente ligada con la parte instructiva; se demuestra con las cualidades que tenga cada pueblo.

Si observáis en uno de estos que está ineducado, prueba evidente es de que carece de instrucción; y si, por el con-

trario, si sabemos de un pueblo que es inculco, es porque forzosamente no tiene educación. Y esto es así, porque dichas partes pedagógicas se auxilian mutuamente, se ayudan, se complementan; más claro, que no pueden existir la una sin la otra.

De modo que no exijáis á un hombre inculco reglas educativas; perderéis el tiempo lastimosamente, del mismo modo que le perderíais si le preguntárais á un alcalde lugareño, cuáles son sus deberes con relación al vecindario que administra, ó cómo debe presentarse y conducirse ante autoridades superiores, ó si á mí me pidierais cinco mil duros, porque no disponiendo de dos pesetas, cómo dispondría de veinticinco mil?

A este propósito, al de la educación é instrucción, no al de las veinticinco mil palomas, recuerdo lo ocurrido en un pueblo de la provincia, cuyo nombre no hay para qué mencionar, y por cuyo pueblo siento especial predilección.

Hace próximamente veinticinco años que le conocí. Era y es de personal sencilló, bueno, cariñoso, hospitalario, deferente y consecuente con todos, y más si de forasteros se trataba; ¡qué diferencia entre éste y algún que otro lugar! Pero de todo ha de haber en la vida del Señor!

Por aquella fecha, no abundaba la instrucción; siempre hay y habrá excepciones, y la educación no era muy exquisita; frecuentes eran las pendencias y rinas que, acaso, tendrían su origen en las muchas tabernas y en lo poco desarrollada que estaba la enseñanza.

Pero transcurrieron los años, y á aquel pueblo pendenciero, hace convertido en pacífico; aquel pueblo en donde tantas tabernas había sigue con las mismas, pero en vez de jugar ó pendenciar, pasan el rato leyendo el periódico, que también abundan y no faltan en los establecimientos de bebidas, donde es curioso ver un grupo de hombres formando círculo, escuchando con gran atención á otro, más instruido, que lee un periódico ó una revista; aquel pueblo que era

## Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

### DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Cuesta de los Pascaños, núm. 8, telf. 215-70590

Fundada en el año 1906

### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto, todas las das de 12 á 1, para la curación de enfermos de tratamiento á cargo de los Practicantes.

Dr. Fernando González y Dr. Cipriano F. Moraleda.

entusiasta de las corridas de toros, ha sustituido tan bárbaro festejo por el teatro, que instruye al par que deleita, y de aquel pueblo puede hoy decirse que es modelo de cultura y educación.

¿Que por quién y cómo se operó tan radical transformación? Por los maestros del pueblo, secundados con entusiasmo por las autoridades (no todas han de ser iguales) y por el pueblo mismo, el cual llegó á darse cuenta de que la Escuela es el taller donde se forjan y desarrollan las inteligencias, donde se prepara y pone en condiciones á los niños de hoy para ser hombres mañana y de que la lectura de periódicos y revistas instruye y educa. ¡Adelante, pueblo laborioso! Tu amor al trabajo, tu cultura y educación te brindan brillante porvenir. Un paso más por el mismo camino é indudablemente encontrarás la felicidad.

¿Por qué todos los pueblos no han de obrar de idéntico modo? ¿Por qué hemos de persistir en tener vendados los ojos con la de la ignorancia? Sacudamos todos la apatía que nos domina; tiremos la venda que nos cubre los ojos de la inteligencia; laboremos todos en beneficio de los hombres analfabetos, para que adquiriendo los conocimientos que les son necesarios, no hagan el ridículo en la sociedad, y trabajemos hasta conseguir ¡Dios lo quiera! que nuestra provincia sea modelo de cultura, que entonces lo será también de educación, y con esto, será grande, feliz y próspera.

MAURICIO V. JIMÉNEZ.

De Arte.

Un triunfo de España.

En la Exposición Universal de San Francisco de California, ha tenido España—¿España? no, los españoles—un triunfo resonante. He dicho y puesto en interrogación á España, porque en ocasiones como éstas en que la gloria eleva el nombre de nuestra tierra natal á las regiones de lo ideal, no ha tenido España ni una pobre representación oficial.

Ha triunfado el arte español, la España del Greco, Velázquez, Murillo, Goya; la de todo el plétórico arte ibérico, vuelve á mostrar su ingenio y lozanía, con los premios otorgados á los artistas españoles en San Francisco de California y á mostrar á América que sus hermanos de sangre y raza son distinguidos por su talento y arte nacionales.

Hoy queremos mostrar á nuestros lectores las glorias artísticas que han alcanzado las distinciones más honoríficas en la Exposición susodicha.

La medalla de honor de la sección internacional de Pintura, al paisajista Eliseo Meifren. Con medalla de oro, el conde de Sgmo, Gonzalo Bilbao, Carlos Vázquez y Valentín Zubiaurre; con medalla de plata, Cabrera, Cardona, Mezquita y Ramón Zubiaurre, y con medalla de bronce Gómez Llimano.

En grabado, el Sr. Terol y en Escultura, Sres. Candías, Mares, Rosales y Prast.

No hay para qué decir que como españoles sentimos que la patria de Cervantes no haya llevado representación oficial á California y que como buenos españoles sentimos en nuestras almas la alegría de ver que nuestro país ha superado en Arte á otras naciones que en los momentos actuales dejan de ser humanas y artistas, ensangrentándose y ensangrentando á Europa.

¡Hermoso ejemplo el de España!

JANSENIO

No se devuelven los originales

Del alma nacional

I  
Los toros. Este resorte que han tocado otros de más saber y más sentido que yo, no produce los frutos apetecidos ni nada de particular se observa en punto á la aminoración de la furia taurina de nuestro pueblo.

Reconozcamos que la labor sea estéril y de difícil realización. «Pero ustedes detestan la corrida de toros? ¿Pero no reconocen que es algo muy español y de casta esa tan preciosa fiesta en que se demuestra el valor y el arte de un hombre que se defiende de una fiera? Defensa... arte... valor... casta... ¿Qué quieren decir esa serie de palabras en términos taurinos? Yo creo que deliran... Vamos á ver. ¿De defenderse? ¿quién ha de ser, toro ó torero? Yo creo que el toro. Este bicho es incapaz (aun bravo) de meterse con nadie, si no se le molesta. Pero ustedes calculen qué deben padecer estas fieras—como las llaman los taurólogos—antes y durante la lidia. Se les saca de su felicidad—estar comiendo libres en un campo verde—se les mete en un cajón donde no se pueden mover, se les mete un rejonazo, se le obliga á salir á una plaza muy grande donde hay unos hombres vestidos de máscaras, con unos trapos, y se les comienza á pinchar, á hacerlos ejercer movimientos espantosos producidos por el engaño, y por último, se les mata. Esto no me negarás que es una burla que se comete con ese simpático bicho, quien es el ofendido y quien debe defenderse.

¡Arte! Por acaso existe en esta fiesta esa cualidad, causa y forma de demostrar la conciencia humana el sentimiento interno de las cosas bellas, exteriores, internas...? No. Yo les digo, señores lectores taurólogos toledanos, que en las corridas de toros no hay arte. Lo que sí es efectivo, es la falsedad, la astucia, la crueldad, características ejemplares de esta fiesta, y si eso es arte, entonces... entonces no sé ni lo que yo soy.

¡Valor! Vamos, ¿esto es una pega? Yo creo que sí. El valor en las corridas no le encuentro por ninguna parte. Si llaman ustedes valientes á esos puntos que trapo en mano engañan al toro de la forma más escandalosa, entonces tampoco sé lo que es valor.

¡Casta! No se habrán equivocado y en vez de casta esta fiesta sea de la costra de la sociedad española. Costra, lacería..., entiéndase enfermedad asquerosa de aspecto repugnante y de la que se debe huir. A no ser que no sepa lo que es casta. Y me dirán ustedes, «pero eres un animal que nada sabes». A lo que respondo: «Naturalmente, habiéndome criado en un pueblo donde el atraso y la incultura es adelante y cultura y donde en la conciencia no hay más que cuernos... la verdad, no puede ser mucho lo que yo sepa...»

PABLO VERA Y SALES.

DE AGRICULTURA

El pan de los campos.

Por tratarse de un asunto de interés para los agricultores, copiamos de nuestro colega *El Correo Español*, el artículo siguiente:

El verdadero conflicto.

A propósito de la escasez de abonos minerales, ha escrito en nuestro estimado colega *Tierra Hidalgo*, de Burgos, un notable artículo D. José Miguel Oliván, llamando la atención del Gobierno en general y la del ministro de Fomento en

particular, para que pongan remedio á aquel conflicto.

¿Qué puede hacerse para aminorarlo? A nuestro juicio, dice el Sr. Oliván, que el señor ministro de Fomento dirija los medios de que dispone á facilitar la importación de la materia que nos falta, sin que para ello tenga que adelantar cantidad alguna.

Sabido es que las minas de Stassfurt, de Alemania, producen las más abundantes sales potásicas y de más riqueza fertilizante que consume el agricultor de toda Europa. Cloruros de potasa y sulfatos de potasa que á España no vienen desde el comienzo de la guerra, á pesar de ser España nación neutral.

La potasa no es contrabando de guerra; nuestra Marina mercante puede visitar por derecho internacional los puertos de Hamburgo y Bremen, en los que la salida se hace con mayor facilidad é independencia.

Que el Gobierno de España ejercite en favor de nuestros agricultores los derechos de gentes é inmediatamente, en cinco días de navegación, concediendo cuantos derechos de visita quieran exigírsenos, esta primera materia fertilizante entrará en nuestros puertos con la riqueza, pureza y economía que necesita nuestra nación para no mermar en un 40 por 100 lo que la madre tierra, con el sudor del campesino, puede y debe producir, merma que traería consigo la emigración que ya todos prevén.

Urgente, urgentísimo nos parece que la Prensa, mejor informada, se haga eco de esta necesidad, y que formule la petición la entidad modelo que afortunadamente tiene su base en la ciudad de Burgos, domiciliada en nuestro incomparable Circulo católico de obreros: La Federación de Sindicatos agrícolas de Castilla.

Conformes con lo que dice el Sr. Oliván. ¿No sería oportuno que el Gobierno reclamara de las naciones beligerantes el reconocimiento del derecho de los españoles á importar libremente de Alemania las potasas que necesita nuestra agricultura, que equivale á decir el pan de los campos?

Por el precedente artículo, y por otros de la misma índole que la Prensa ha publicado, todos estos días viene hablándose de la escasez de abonos minerales y la muy probable total carencia de ellos, debido á que las pocas existencias de estas materias fertilizantes que hoy quedan en la mayoría de las fábricas, pasan á manos del intermediario, y entonces, tras de pagarlo caro, habría sus dificultades para hallarlo en cantidad suficiente, si lo que se solicita del Gobierno no pudiera conseguirse prontamente, cosa que desde luego puede esperarse, dada la actitud de las naciones guerreras, cuyas prácticas son hoy desatender á las peticiones de las naciones neutrales.

Por eso nosotros no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores que se dedican al cultivo de los campos, no desperdicien ocasión, adquiriendo hoy abonos minerales de alta graduación en donde puedan hallarlos con más facilidades de transporte y más ventajas económicas. Esperar los que sean fabricados con las primeras materias que sean importadas del extranjero, será cosa de experimentar perjudiciales retrasos en vuestras próximas faenas agrícolas.

Ante todo, previsión.

EL ECO TOLEDANO es el periódico de mayor circulación de la provincia.



EL SEÑOR  
**Don Emilio Martínez Pic**  
HA FALLECIDO  
EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1915  
habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.

Su desconsolado hijo D. Manuel Martínez Espada; hija política D.<sup>a</sup> Eugenia Rivera Ballesteros; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á Ud. se sirva asistir al Funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Iglesia de Santa María Magdalena, á las diez de la mañana del sábado 11, y por la tarde, á las cuatro y media, á la traslación del cadáver desde la casa mortuoria, Santa Justa 15 (Hotel), al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiende en la Iglesia y Capilla de San Eugenio.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Guisasaola, Arzobispo de Toledo, se ha dignado conceder 200 días de indulgencia por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma del finado.

TIJERETAZOS  
Laboratorios pedagógicos.

De cómo la ciencia estudia al niño de colegio.  
(CONCLUSIÓN)

Un laboratorio pedagógico de un tipo algo diferente, y el primero de su género en el mundo, es el Instituto psico-pedológico de San Petersburgo, fundado hace unos cuatro años por el filántropo ruso V. T. Simin «para el estudio del hombre como sujeto de educación». Esta institución está dirigida por uno de los primeros hombres de ciencia del imperio, el ilustre biólogo Vladimir Michailovich de Betchereff, fundador del Instituto de Criminología de la misma capital. En ella, se crían, se educan y se hacen hombres de diez á quince niños, pero no como pudiera hacerse esto en un hospicio, sino científicamente, estudiando á estos muchachos en cada momento de su vida bajo el doble punto de vista físico é intelectual. Se trata, en fin, de ver el resultado que, como hombre sano y culto, da un ser humano puesto en manos de la ciencia desde su cuna. Los niños, en efecto, entran en el Instituto Simin apenas nacen, para no salir hasta cumplidos los veintidós años. El primero que ingresó y que ahora irá á cumplir cinco años, es un chiquillo llamado Seryoja Parinkin, que está bajo el cuidado y observación constante de dos médicos y tres ayas. Todos los días se toma su temperatura, su pulso, se mide su alimento y se evalúa el agua que bebe. Periódicamente, se le pesa y se le mide, y no hay que decir que se anotan escrupulosamente hasta los datos más minuciosos sobre la dentición, las enfermedades, el apetito, los chichones, los arañazos y demás accidentes de la vida infantil. Igualmente se estudia su desarrollo intelectual, conservando las fechas en que empieza á demostrar gusto por tal cosa, terror hacia tal otra, clara percepción de esto ó de aquello.

Se comprenderá por todo esto que igualmente se lleva á efecto con otros niños, que el tal Instituto llegará á ser utilísimo para aprender á formar buenos colegiales y buenos maestros y que las pacientes observaciones en él llevadas á cabo serán de un valor inmenso para la pedagogía, lo mismo que para la fisiología y psicología de la infancia. Y se comprenderá también que, por fortuna para los niños de las naciones que de tales minucias se preocupan, con todas esas cosas se van quedando lejos, muy lejos, el «Juanito», el catón, la cau-

turria monótona de la tabla de multiplicar y los famosos principios de «magister dixit» y «la letra con sangre entra», tan acreditados cuanto incompatibles con el progreso moderno.

ANTONIO GARLO.

CENCERRADA TAURINA

Hoy se publicará en Madrid el cartel para el segundo abono por sólo cuatro corridas que se celebrarán en domingo ó día festivo.

Varias son las ganaderías anunciadas y varios los matadores, que con sus cuadrillas, han de lidiarlos: Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao), Antonio Boto (Regaterín), Manuel Rodríguez (Manolete), Francisco Martín Vázquez, Francisco Madrid, Alfonso Cela (Celita), José Gómez (Gallito), Francisco Posada y Juan Belmonte, considerados de primera categoría y Manuel Torres (Bombilla), Agustín García Malla, Luis Freg, Pacomio Peribañez, Serafin Virgiola (Torquito) y Pedro Carranza (Algabeño II).

Serán corridas de abono en las que tomen parte dos de los matadores primeros, así como también dos de éstos y uno de los segundos.

Vicente Pastor, Rafael Gómez, José Gómez y Juan Belmonte, torearán en dos de las cuatro corridas.

La retirada de Antonio Boto (Regaterín) es un hecho, cortándose la coleta en cuanto su estado le permita regresar á la Corte.

El día 8 se celebró una novillada en Menasalbas, resultando regular el ganado de Sánchez Román.

Nacional y Montes quedaron muy bien, siendo sacado en hombros el primero.

PUNTILLA.

El dólar y la peseta.

El encaje del oro

Este encaje, que deja tamaños á los famosos de Valencienes, Malinas, Bruselas, Cambrai y Almagro, es la preocupación actual de muchos crematistas, los cuales se han forjado la óptima ilusión de ver muy pronto circular en España aquellas amarillas monedas de cinco duros, desaparecidas ¡ay! en la noche tenebrosa de los tiempos.

El balance económico de la semana comprendida entre el 28 de Agosto y el 4 del actual, acusa un aumento aurífero

en las arcas del Banco de España, de 5.553.176 pesetas.

Claro que esos millones de pesetas en metal amarillo quedan allí, guardados bajo siete o bajo setenta llaves.

Nadie ó casi nadie las habrá visto; pero no se puede dudar de que están allí. La palabra del Cid, abona el contenido de sus cofres. En España, por lo que toca á la existencia del amonedado, tenemos que flar, como simples judíos, en la palabra del Cid.

Estas consoladoras creencias se aumentan y fortifican con las noticias que envían los corresponsales de París.

En París, donde antaño ataban los perros con longaniza, están á la cuarta pregunta. Su balance económico no puede ser más doloroso: 4.326 millones de mejora en oro, por 13.000 millones de billetes puestos en circulación. El franco baja, y la peseta sube. ¡Hasta la libra se ha puesto á nivel de los cinco duros y aún pierde una «gorda», si no mienten los señores que trafican en Bolsa! Hay para reventar de orgullo.

El único que se mantiene «forte que forte» es el dólar. Ese endiablado dólar de Yanquilandia, al que no existen fuerzas humanas capaces de achicar en una «pouce».

El dólar y la peseta son hoy los reyes del mundo. Aquel sigue siendo el rey del oro. Esta, nuestra modesta blanquilla, la reina de la plata. Con esto debemos contentarnos por hoy, mientras aquí no crezca un ministro que, echando por la calle de en medio, proclame por patrón de España el patrón del oro.

El suceso de hoy

Un hombre muerto

Esta tarde á la una y media, y en la carretera de Madrid, frente á la venta de dicho nombre, ha ocurrido un lamentable accidente, del que ha resultado víctima un honrado carretero.

Parece ser que las mulas que tiraban del carro que aquél conducía, se espantaron de un coche-vagón de una tribu húngara, y al tratar de frenarlas, el conductor cayó al suelo, pasándole una de las ruedas por encima del cuerpo y causándole la muerte á los pocos minutos.

El desgraciado carretero se llamaba Francisco Carrillo, tenía cuarenta y cuatro años de edad y era natural de Camarena, prestando sus servicios como mayoral en la dehesa de Buzarabajos, propiedad de D. Alvaro Saavedra.

El cadáver ha sido conducido al Depósito judicial, donde mañana le será practicada la autopsia.

ECOS MILITARES

Paso á la reserva

Hoy cumple la edad forzosa para el pase voluntario á la situación de reserva el general de división, gobernador militar de Vitoria, D. Pio Esteban Roa.

Vacante en el generalato

El pase á la reserva del general Esteban Roa deja una vacante de general de división que corresponde al ascenso, y su resulta al ascenso también, y en el arma de Artillería en el turno de proporcionalidad.

El coronel Figueras

Esta noche sale para los baños de Alange el coronel habilitado del Ministerio de la Guerra, D. Manuel Figueras Santa Cruz.

Destinos

Se confiere el mando de la Comandancia de Huelva al teniente coronel de Carabineros D. José Senabre.

Se nombra administrador del «Diario Oficial» al comandante de Infantería don Fernando Torres.

Destínase al Ministerio de la Guerra al comandante de Infantería D. Juan Urbano.

Gratificación

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Artillería don Julio Arbieu, con destino en la fábrica de Sevilla, y la de 600 al de igual empleo D. Juan Izquierdo, con destino en la de Granada.

Residencia

Se autoriza al general de brigada D. Federico Montaner para que traslade su residencia á Burgos.

Matrimonio

Se concede real licencia para contraer matrimonio al médico primero don Juan López Quelles.

Concurso

Se anuncia un concurso para cubrir cuatro plazas de maestros de obras militares.

Fallecido

En el Ministerio de la Guerra se han recibido noticias de haber fallecido en Campo Villa (Cáceres) el capitán de la escala de reserva de Infantería D. Manuel Barrios.

NOTICIAS

**Viajeros.**—Han llegado á esta capital, procedentes de Guadalajara, los Sres. D. Diego de Bartolomé y señora, con el fin de pasar unos días al lado de sus padres, los señores de Moraleta.

**Invitación.**—La Cofradía de Nuestra Señora de la Piedad, establecida en el Convento de San Antonio de esta ciudad, celebrará la función á dicha imagen, el domingo 12, á las nueve de la mañana.

Sirva de invitación por si algún cofrade no la recibiera por no saber su domicilio.

**Bébase el agua hervida** añadiéndole **SAL VICHY-KTAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. (N.º 3)

**Boda.**—Hoy se ha verificado en la Parroquia de Santiago, el enlace nupcial de la simpática Srta. Justa Olmo, con nuestro particular amigo D. Pedro Huertas.

Sinceras felicidades y una eterna luna de miel deseamos á los recién casados.

**De Sanidad.**—En la sesión celebrada ayer por la Junta de Sanidad, se trató, entre otros asuntos de interés, de la instalación de la Casa de Socorro proyectada por el Ayuntamiento, siendo desfavorable á dicho acuerdo el recaído en mencionada sesión.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

**Nina herida.**—Toribia Alarcón, de trece años de edad y con domicilio en la calle de Jacintos, de esta ciudad, ha sido asistida en la Clínica de urgencia, de una lesión que padecía en el vientre, y que se causó al clavarse un alfiler en dicha región, al ser castigada por su madre.

En dicho establecimiento le fué extraído el trozo de alfiler de acero que tenía clavado entre cuero y carne.

**Escándalo formidable.**—Isabel Gómez y su hija Juana, sintieron ayer heroínas y durante largo rato pro-

movieron un formidable escándalo, insultando á grito limpio á sus vecinas Dolores Rodríguez, María Garrido, Máximo García, Patrocinio Calvo y Santiago Sánchez.

El hecho tuvo lugar en la calle de Carretas y frente al núm. 15, donde habitan estas últimas.

**Defunción.**—Esta tarde ha fallecido D. Emilio Martínez Pic, padre de nuestro querido y particular amigo don Manuel, diputado provincial.

El sepelio se verificará mañana á las cuatro y media de la tarde, el que seguramente, dadas las muchas simpatías con que el finado contaba, como asimismo su hijo, será una verdadera manifestación de duelo.

Reciba la familia el testimonio de nuestro sincero dolor.

**Exámenes.**—El próximo día 20 darán principio en el Instituto general y técnico los exámenes de las tres clases de enseñanza.

En los días sucesivos, continuarán los de asignaturas, en el orden prefijado en el tablón de edictos de dicho Centro.

Los que padeceis arenilla, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota ó sean los artríticos en general, es por que queréis. Tomad un frasco de «Piperacina Dr. Grau» y os convenceréis.

**Cultos religiosos.**—En la Iglesia de San Juan Bautista, dará principio el solemne novenario que la venerable orden tercera de Servitas, dedica á la Santísima Virgen en conmemoración de los dolores gloriosos.

Dicho novenario comenzará el día 13 del actual, estando los Sermones á cargo del P. Curiel.

En la parroquia de Santo Tomás Apóstol también dará principio el día 12, el octavario al Cristo del Consuelo.

La función principal tendrá lugar el día 14, pronunciando el panegirico el virtuoso párroco de dicha Iglesia D. Manuel M. de Morales.

**Santa Bárbara.**—La Hermandad de la Purísima Concepción celebrará el próximo domingo en dicha iglesia (extramuros de la ciudad) solemnes cultos á su excelsa titular.

En la misa predicará el capellán mayor del Colegio de Doncellas, don Enrique Palomo.

Por la tarde, á las cinco y media, será la procesión.

La fachada de la iglesia lucirá mañana vistosa iluminación, y en las inmediaciones se quemará una colección de fuegos artificiales.

Una banda de música amenizará dichos actos y festejos.

**Bañil depositado.**—En esta Inspección de Vigilancia se halla depositado un bañil de lona con las iniciales I. V. de R., que se entregará á quien acredite ser su dueño.

Gonosan Riedel-cápsulas  
Mergal Riedel-cápsulas  
Borajival Riedel-perlas  
Ycodotirina Bayer-tabletas  
Farmacia de Santos, Plata, 23.—Toledo.

**DE LA PROVINCIA**  
**Hazana heroica.**—En Puebla-nueva ha sido bárbaramente atropellada por su convecino Purificación Sierra y otro sujeto que huyó después de realizada su hazana, la joven Gregoria Martín. El hecho resulta más repugnante, por tratarse de una joven que padece desde

su infancia un estado completo de idiotismo.

La Guardia civil practica activas gestiones en busca del sujeto fugado.

**Vacante.**—Lo está la plaza de médico titular de Mesegar, con la dotación de 750 pesetas anuales y libertad de concertar con el vecindario, cuyas igualas producen otras 1.500 pesetas.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACION DE LOS

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTINEZ

Sobrino de Pérez Hernández  
SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades del estómago

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal  
Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.  
Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Comercio.—08 TOLEDO—Belén, 3.

SUN

Compañía inglesa de seguros contra incendios

Fundada en Londres en 1710

La Compañía puramente de

incendios más antigua del mundo.

205 AÑOS DE EXISTENCIA

Asegura contra incendios Edificios, Fábricas, Almacenes, Tiendas y sus contenidos por tiempo ilimitado.

SEGUROS DE COSECHAS

Agente para Toledo y su provincia: ANTONIO

LOSADA PÉREZ.—Plata, 17. Teléfono 110.

Academia Madariaga.

Preparatoria para CARRERAS MILITARES

Este acreditado Centro de enseñanza, cuyos resultados son bien conocidos del público, se ha colocado dentro de las condiciones marcadas por la Real orden de 28 de Agosto de 1915, y empieza el curso el 6 del corriente mes.—Excelente Profesorado Militar.

Puerta Llana, 6.—T O L E D O

Venta de una Finca

en Toledo, buen sitio, da gran renta.

Para más detalles, en la Administración de este periódico.

UN CONSEJO

No, malgaste usted su dinero, usted que seguramente hace muchos años que no se retrata, cuando lo necesite, hágalo en una fotografía que le responda de la calidad del trabajo; ¡si no, tirará usted el dinero!

¿Qué casa le ofrece aquí esas condiciones?

LUCAS FRAILE

que por su crédito y la bondad del trabajo, le augura un buen retrato.

Especialidad en ampliaciones, retratos artísticos y reproducciones, casa de

LUCAS FRAILE

Zocodover, 9.—Toledo.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

DEPOSITO: FARMACIA DE CABELLO

ZOCODOVER, 16.—TOLEDO.—

Se venden

puertas nuevas, á 8 pesetas; ventanas idem, á 2,50 ptas.

Se hace toda clase de obra de carpintería.

TALLER DE CARPINTERÍA

CUESTA DEL ÁGUILA, 17.

(Junto al Hotel Castilla.)

ANDRES MORENO

